

## 2023 届高三全真模拟适应性考试

### 历史试题

本试卷共 20 题。全卷满分 100 分。考试用时 75 分钟。

#### 注意事项：

1. 答题前，先将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 选择题的作答：选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 非选择题的作答：用签字笔直接写在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4. 考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 春秋战国时期的车轮均为木轮，木轮外包镶铁皮或打上铁钉，轮子普遍较硬也较窄，这样的车子走多了就会在路面上留下车辙，慢慢就变成了“轨道”。各诸侯国在制造车子的时候，有意使本国车轮间距与其他诸侯国不同。这种现象可以用来说明当时
  - A. 皇权衰微，礼崩乐坏
  - B. 社会动荡，战争频繁
  - C. 交通便利，商业繁荣
  - D. 文化多元，交流互鉴
2. 秦朝里的典、老在制度上没有文书的资格，在身份的登记、公证，赋役征发与里内治安等领域，民众与县下诸官直接联系，里及其典、老并不具备多少处理问题或管理的能力、资格，而只负责担保、证明信息无误，并协助上级承担具体的事务。这表明秦朝
  - A. 官僚政治体制的日渐成熟
  - B. 文书管理制度相对严格
  - C. 基层治理服务于中央集权
  - D. 典老职权范围日趋广泛
3. 南北朝时，各国正史均视己方为正统而详加记载，均视对方为索虏或岛夷而予以贬斥。唐初，在统治者提倡的修史热潮中，李延寿搜集各类史料，重新编写出关于南北朝的史书，并命名为《南史》和《北史》，得到统治者的大力赞誉。这反映出
  - A. 儒学重新占据统治地位
  - B. 国家从分裂到统一的历史进程
  - C. 南北方文化差异的消失
  - D. 唐朝统治者更加重视史学编纂

4. 宋朝时期，差遣因故离职或任满后仍暂时在职，当年无法满一考，则这一部分任职时间称作“零考”。官员赴任新差遣后，他们需在到任后的一定时限内向本州提出申请，由州“录报在京所属，依格资序一色，方许补满前任，共成考任”。南宋末年，其适用范围已经扩大到了文武官员群体。这项制度
- A. 体现了官员管理制度精细化      B. 有利于提高政府的行政效率  
C. 折射出宋代文人治国的理念      D. 完善了科举选官制度的流程
5. 清初的一些士人认为天下的兴亡在人心和学术，提出“天下之大本根，人心而已矣。天下之大肯綮，提醒天下之人心而已矣。是故天下之治乱，由人心之邪正；人心之邪正，由学术之晦明”。这种认识
- A. 有利于推动理学复兴      B. 带动了反传统的学风  
C. 得益于农耕经济繁荣      D. 否定了封建专制制度
6. 鸦片战争后，徐继畲在其著作中写道，西班牙、荷兰虎视南洋之时，众国皆遭吞噬，“苏禄以拳石小岛，奋力拒战，数百年来安然自保，殆番族之能自强者哉”。同时指出“俄罗斯近世之强大，实自彼得罗始也”。据此可知，徐继畲意在
- A. 唤醒清政府的抗争变革意识      B. 维护传统的朝贡体制  
C. 推翻腐朽没落的清王朝统治      D. 学习西方的先进制度
7. 清廷宣布“仿行宪政”后，1908年，湖南即用知县熊范舆等曾呈请“速设民选议院”，理由是：“革命排满之风潮流行于薄海，祸机已兆，后患难言。及今不图，恐三数年后，燎原莫救，即欲行今日之计，亦不可得”。对该建议理解正确的是
- A. 清政府的中央权威受到挑战      B. 资产阶级改良成为社会潮流  
C. 国人政治改革要求日益强烈      D. 资产阶级革命面临失败局面
8. 1932年1月22日，中共中央在苏区实行巡视员制度，规定巡视员“不只是听报告看文件，而是要亲自到下级党部与支部中去，要广泛发动群众的积极性与创造性，巡视过程中及巡视后应向派出他的党部作详细的报告，提出具体意见，党的委员会必须迅速的讨论他的报告给下级以指示”。这种做法
- A. 充分调动了群众参与政权积极性  
B. 是党在民主政权建设方面的有益探索  
C. 巩固和扩大了人民民主统一战线  
D. 有效解除了国民党对根据地的“围剿”

9.“一五”计划规定，五年内要使工人职员就业人数增加到2524万人，工资约增长33%，居住及劳动保障等得到适当改善；使农副业产值增长23.3%，农民人均产值增长12.2%；扩大医疗机构、增加医疗设施，广泛开展城乡爱国卫生运动，大力开展卫生、医疗和保育事业。这些规定

- A. 实现了国民经济的平衡发展
- B. 完成了社会主义过渡时期任务
- C. 体现出新中国政权的人民性
- D. 摆脱了西方国家的封锁和包围

10.1963年，美、苏、英三国为了共谋核垄断，出台《部分禁止核试验条约》。中国政府驳斥条约，揭露美苏合谋阻挠中国核诉求的意图；法国政府愤慨拒签，反对美苏分割世界，期望建立独立自主的核力量。1964年，中法经过外交洽谈，成功建交。由此可知

- A. 中国对外政策冲破意识形态
- B. 中法两国捍卫独立自主地位
- C. 各国达成禁止核试验的共识
- D. 国际局势决定两国关系走向

11.卢浮宫博物馆的一件文物—戈贝尔·艾尔·阿拉克刀柄，属于埃及王朝的创立者，该刀柄是象牙材质，长约25.5厘米，宽约4.5厘米，刀柄正面上方图案中一名成年男子双臂分别搏击两头狮子的主题毋庸置疑来自两河流域，男子连面蓄须、头系宽边发带、上身赤裸、下身着过膝长袍的形象，同样具有显著的两河流域苏美尔文明的特色。这件文物

- A. 象征着古埃及王权至高无上
- B. 说明古埃及与古西亚文明相互交流
- C. 体现出古西亚文明最为发达
- D. 反映出战争加强了文明之间的联系

12.下图为中世纪欧洲人所画宇宙全景图。宇宙被描绘为一系列球体的组合，并为天界的诸神所佑护。该宇宙图景



- A. 启发了近代科学革命的发生
- B. 有利于理性主义哲学的发展
- C. 说明当时欧洲科技领先世界
- D. 符合中世纪神权统治的需要

13. 独立战争期间，美国派人到法国宫廷活动，争取法国的秘密援助；同时，美国还到加拿大进行宣传鼓动，力图把英国新并入的这一殖民地拉入反叛的阵营。

他们在战争形势不甚明朗的关头，匆忙宣布独立，迅速地把帝国内部的殖民地反叛变成国与国之间的战争，而且成功地把法国、西班牙等国拉入了盟友的行列。

对该做法解读正确的是

- A. 美国善于抓住有利的国际时机
- B. 美国独立战争是一场世界战争
- C. 英国的殖民霸主地位开始衰落
- D. 资产阶级革命具有曲折复杂性

14. 下表为 19 世纪下半叶到 20 世纪初，俄国社会发展情况的一部分内容。据此可知

工人组织	到 1905 年，俄国共有各种互助组织 996 个。互助组织的活动范围逐渐扩展，开始有自己的医生、教师和图书馆，举办短期培训和艺术活动，甚至一些互助组织开始将工人的经济需求传达给政府机关
工人运动	1900 年社会民主工党在全俄 17 个城市建立了地下组织，1901 年发展为 36 个，1902 年为 49 个，1903 年为 80 个。1903 年，社会民主工党组织机构遍及俄国 53 个省，共有 47 个地下组织在省级城市中开展活动

- A. 十月革命爆发的条件已经具备
- B. 俄国社会各种矛盾严重激化
- C. 布尔什维克政党成为领导力量
- D. 俄国工人阶级的组织性增强

15. 20 世纪 60 年代，美国帮助玻利维亚修复其最大的国企矿业公司，然而，玻利维亚国内频繁爆发集体罢工和示威游行，当地人民的生活水平并没有获得令人满意的提高，民主化进程出现了倒退。随着 1964 年军事政变的发生，玻利维亚重新恢复了独裁政府统治。这可以用来说明

- A. 美洲的民族解放运动不彻底
- B. 拉美国家的发展任重而道远
- C. 军事独裁统治增强了独立性
- D. 美国进入经济高速发展时期

16. 二战后，在英国，因社会需要而相继出现了三波次的移民进入浪潮，即第一波次是来自东欧、意大利等地的白种移民，第二波次是来自爱尔兰的移民，第三波次是主要来自英属殖民地与英联邦国家及地区的有色人种移民。至 1965 年底，定居英国的有色人种移民已达 85 万人。这种现象

- A. 是战后英国经济恢复的根源
- B. 加剧了英国本土的社会问题
- C. 说明国家宏观调控政策失灵
- D. 敦促英国政府完善福利制度

二、非选择题：本题共 4 小题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。（10 分）

“大明宝钞”是明朝政府发行的唯一纸币，使用中却出现了民众“喜新厌旧”的现象，具体表现为：民众喜用新钞、厌恶旧钞，将旧钞折价，甚至完全拒收旧钞。

材料 立倒钞法。中书省奏：国家行钞日久，岂无昏烂？宜设收换，以便行使。于是议令所在置行用库，每昏烂钞一贯，收工墨直三十文，五百文以下递减之，仍于钞面贯百文下，用墨印昏钞二字，封收入库，按季送部。若以贯百分明而倒易者，同沮坏钞法论。混以伪钞者，究其罪。

（五月）己亥，户部言：初造大明宝钞，文曰：中书省奏准印造。今既罢中书升六部，钞印改中书省为户部，宜申谕天下军民，无分中书户部，一体行使。

停造新钞。时上以钞法不通，谓夏原吉等曰：国家造钞，本以便民交易，何分新旧？朕闻前者民间用钞，不问残缺，惟字贯稍可辨者，皆通行无滞。自户部榜出，示以钞样，务要明白完全，小民无知，缘此便生好恶，至今为梗。今即停造新钞，在库者亦勿支，拣旧钞堪用者备赏赉，不堪者销毁，庶几钞法可通。于是造钞工匠皆令休息，郡县该办桑穰，悉停止。

-据《明太祖实录》

有学者认为，民众对大明宝钞“喜新厌旧”是由于通货膨胀导致的，从史料入手，并结合所学知识，说明此观点是否合理。

18. 阅读材料，完成下列要求。（18 分）

古代中国是一个史学大国，也是一个史学强国。历史学是帮助人们认识历史的主要路径，重视历史，揭示历史发展的规律，必须重视史学探究。材料一《北史·柳虬传》中有言：“古者人君立史官，非但记事而已，盖所以为监诫也”。历代史家都认为“纪政治典章因革损益之故，与夫事之成败得失，人之邪正，用以彰善瘅恶，而为法戒于万世”；“史之为务，申以劝诫，树之风声，其有贼臣逆子、淫君乱主，苟直书其事，不掩其瑕，则秽迹彰于一朝，恶名被之千载”。刘知幾在《史通》中说“史之为用，其利甚博。乃生人之急务，为国家之要道”。龚自珍把“去史”看作是“亡国”的先声，告诉人们“史亡国必亡”的深刻道理。

——摘编自杨共乐《中国传统史学是一门治国之学—以古代中西史学比较为视角》

**材料二** 1902年梁启超《新史学》的发表，标志着20世纪初新史学的初步建立。此文开篇，即对传统史学猛烈批判，将传统史学的弊病归结为“四蔽”：“一日知有朝廷而不知有国家”“二日知有个人而不知有群体”“三日知有陈迹而不知有今务”“四曰知有事实而不知有理想”。但同时，梁启超也认为：“历史者何？叙人种之发达与其竞争而已。舍人种则无历史”。“春秋立三世之义，以明往古来今天地万物递变递进之理，为孔子范围万世之精意。”“史学者，学问之最博大而最切要者也，国民之明镜也，爱国心之源泉也。今日欧洲民族主义所以发达，列国所以日进文明，史学之功居其半焉”。

—摘编自徐国利《中国传统史学与近代新史学的创建及历史解释学的阐释—以20世纪初梁启超和章太炎的新史学为中心》

**材料三** 马克思主义学者也批评清代考据学未竟全功。翦伯赞认为清代学者的考据学完全拘束在文献材料之中，以文献考证文献。马克思主义学者认为乾嘉学派的考证方法只是史学方法进化中的一个阶段。“假如把史学方法比作镜子，则乾嘉学派的方法是铜镜，逻辑学的方法是玻璃镜，而科学史观则是X光线”。范文澜也说：“甲骨钟鼎，经传诸子，史书地志，小说笔记，哲学宗教，诗文考证，歌谣戏曲，凡此种种，无不属于历史的研究范围之内……要了解中国历史比较近真的情况，却又必须这广泛纷乱的大堆史料中去寻找”。马克思主义学者对传统文献的发掘利用与实证派学者呈现出明显差异，记载、反映社会经济和下层民众的史料文献被置于中心地位。

—摘编自陈峰《传统史学与中国马克思主义史学范式的构建》

(1) 根据材料一并结合所学知识，谈谈你对中国传统史学的认识。(6分)

(2) 根据材料二并结合所学知识，概括梁启超新史学的特点，并分析其形成原因。(8分)

(3) 根据材料三，简析“马克思主义史学是一种新的范式”。(4分)

19. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

19世纪工业化、技术和食物生产



读图，围绕一个主题，提取两条或两条以上相互关联的信息，并结合所学知识进行阐述。（要求：主题明确，史论结合，条理清晰）

20. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料一 19世纪中期，英国政府中长期负责济贫事务的埃德温·查德威克依托医生群体，通过调研充分了解到英国民众正置身于极为恶劣的公共卫生环境下，他以个人名义起草了一份议案，想要建立从中央到地方都能通用的卫生管理标准规章，这项议案于1848年8月通过议会辩论，成为全国性通用法律，还创设了非临时性的中央卫生管理主导机构——卫生总署。卫生总署对各地的公共卫生问题提出管理意见：第一，当有超过十分之一

的纳税人申请在该地区实施公共卫生法案时，卫生总署有权命令一个调查员进行细致调查，根据调查报告确定法案是否实施。第二，卫生总署可任命若干调查员监督地方卫生管理工作并参与法案实施监管，还可通过地方调查员的实际调查情况来决定是否应针对妨碍地方卫生管理的行为进行上诉……第五，地方卫生机构如想要贷款，必须首先获得卫生总署的批准。从实践来看，卫生总署权力虽有法律保障，其政策却很难贯彻落实到地方。《泰晤士报》上发表文章认为：“我们宁可冒得霍乱和其他病的危险，也不愿受欺侮而保持健康。”这些反对声浪使得查德威克于1854年被迫离职。

-摘编自王广坤《19世纪中后期英国公共卫生管理制度的发展及其影响》

材料二 据统计，中国流动人口的规模已经自1982年的657万增加到2018年的2.44亿，其占总人口的比例从0.65%增加到17.43%。中国城市管理领域亟待注重城市管理的系统性、协同性等本质特征，提出一个整体性的管理框架，建立完善的城市管理系统，创新城市管理机制，实现城市治理体系和治理能力的科学与现代化。网格化管理思想源于计算机领域的“网格”，是指利用互联网将地理上广泛分布的计算相关技术融合为一体，根据社区所辖范围、分布特点、人口数量、居住集散程度、群众生产生活习惯等情况，结合各街道、社区党员干部和相关单位工作人员数量合理划分责任网格，合理配置组团人员，可以形成专业化管理服务团队。2004年10月北京市东城区率先启用网格化管理模式。自此，城市管理问题的发现率达到90%以上，任务派遣准确率达到98%，处理率为90.09%，结案率为89.78%。

-摘编自陆军等《智慧网格创新与城市公共服务深化》

(1) 根据材料一并结合所学知识，分析查德威克被迫离职的原因。(6分)

(2) 根据材料二，概括中国“网格化”城市管理的特点及背景。(6分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

